

Riquísimos helados

(PARA HOY)
Crema.—Café, Mantecado, Turrón
apolitano y Fresa.
Granizados.—Limón, Naranja, Almen-
dra, Avellana y Café con leche.—Bar-
quillo parisien.

CAFÉ DE COLÓN

Café-Pastelería

Viuda de López

Lo mejor en Dulces, Pastes, Vinos y Lico-
res; Bombones y todo lo de esta clase de es-
tablecimientos.
Café superior y riquísimos helados, cuyas
cremas se varían diariamente.

ZACATÍN Y REYES CATÓLICOS

OTRO DISCURSO DEL SEÑOR MAURA

Segundo golpe

El jefe del partido conservador, señor Maura, ha pronunciado en el Molinar de Carranza un importante discurso, ante numerosos amigos políticos de Bilbao y Santander.

Y llamamos importante a este discurso, porque en él ha definido al señor Maura con una gran claridad, la actitud del partido que representa, la cual parece ser otra muy distinta de la que hasta aquí ha venido observando, sobre todo en ciertas y determinadas cuestiones, que a los católicos nos urge mucho conocer.

Cuando el señor Maura inauguró el nuevo círculo del partido en Madrid, sus frases, sus aseveraciones respecto a la cuestión palpitante, al problema del nacionalismo, fusión de amargos desprecios. La prensa católica censuró aquellas convulsiones y tolerancias con que brindaba al señor Canalejas, para no entorpecer desde la oposición la labor secreta del Gobierno; pues bien, el discurso pronunciado en Carranza, es una edición aumentada y corregida, del que escucharon los conservadores, en el círculo de la calle de San Sebastián de Madrid.

El señor Maura, dando un segundo golpe a aquellas frases que tan mal efecto produjeron en la opinión católica de España, ha remachado el clavo, como vulgarmente se dice.

Al leer el discurso íntegro del señor Maura, al meditar la doctrina que siente en sus grandilocuentes párrafos, salta a la vista enseguida el marchamo de aquélla procedencia liberal, pues se hallan todas ellas impregnadas, mejor dicho saturadas, de un liberalismo político, con vistas a campos tan variados que nunca creamos se hubiera atrevido el señor Maura a pisar.

Para demostrar nuestras impresiones, bastaría con copiar íntegros los párrafos principales de ese discurso, que ha de ser comentado y sobre todo censurado por cuantos se hallan en esas derechas, que tanto ha fustigado el señor Maura, no siempre con razón.

Culpa el jefe de los conservadores a todos los que abandonando los deberes políticos, no se dedican a la vida pública y los Ayuntamientos, Diputaciones y las Cortes y afirma con razón, que el abate merece un daño, es faltar a un deber y diez también que la desidia y el abandono son colaboradores de los trastornos sociales y políticos.

Peró entra luego en el verdadero terreno del discurso, y entonces aparece algo así como una evolución en sentido contrario a las derechas, y su frase «En otro tiempo era casi general la unanimidad; eran unánimes las aspiraciones» nos resulta un poco algo modificado por la natural distancia, de aquí comun anhele que el Sr. Canalejas tanto prodiga en sus discursos, reales órdenes y contestaciones al uso.

Nos habla de grandes diferencias, cada día más hondas; de divergencias que cada día llegan más a la raíz y son más fundamentales y dice que delante de esta realidad, hay que elegir y hay que decidirse.

Y el señor Maura, se decide ¿Por quién? Por la tolerancia y dice que en frente de cada uno de nosotros, tenemos un hermano, un ciudadano, que con el mismo derecho, opina y quiere lo contrario. Entona un himno al derecho de otros, a la convivencia (con a trueque de sacrificio) y a la felicidad común.

Le paz viene de las transacciones, del respeto a las ideas de los demás, de la tolerancia, sin las cuales no hay vida social ni política; esto dice el Sr. Maura, para convencer a los que se escandalizan de que el partido conservador, a la hora presente, habla de respetar la acción del Gobierno.

Y después de remachar el clavo de esta manera, todavía se atreve a hacer un segundo llamamiento a las derechas, a las convicciones de todos las energías defensivas, a los que no quieren el trastorno, ni la ruina de los sentimientos y de las creencias. Con razón pregunta *Heroldo de Madrid*: ¿Se trata de un nuevo partido conservador?

Como hemos de insistir sobre algunas afirmaciones del último discurso del señor Maura, hacemos ahora punto, pues con lo dicho basta por hoy.

ADHESIÓN

El cabildo primado de Toledo

El cabildo primado de Toledo ha dirigido el siguiente escrito de adhesión a su cardenal arzobispo:

«Eminentísimo señor: Vuestro cabildo catedral ha leído con profundísima pena las disposiciones del gobierno de S. M. católica relativas al establecimiento de la libertad de cultos y disminución de las Ordenes religiosas en nuestra patria infortunada; y cuando mayor se manifestaba el sentimiento de la fe cristiana en vista de los rumbos emprendidos por el gobierno, vino a aumentar la alarma de nuestra almas cristianas y españolas la lectura del discurso de la Corona en la nueva legislatura, puesto que en él prométese deterrar de las escuelas públicas el dogmatismo cristiano.

¿Qué? ¿Ven a reproducirse aquellos días en que se prohibía con penas graves la enseñanza de la doctrina cristiana? Porque si se ha de deterrar el dogma, como sin dogmas no hay ni puede haber cristianismo de ningún género, lo que se contiene claramente en el discurso de la Corona es la abolición total de la fe de Cristo, esencialmente dogmática; la persecución franca y descarada de la Iglesia católica, depositaria y custodia de aquella fe; la ruina de España, que fué lo que fué en la Historia gracias a la sangre generosa de sus mártires y a la constancia invicta de sus doctores y prelados.

Por fortuna, eminentísimo señor, podemos repetir las conmovedoras palabras de un profeta: «No subsistirá ni será esto.» No ocurrirán las cosas como se dice en documentos oficiales. Y de ello es firme garantía la exposición que vuestra eminentísima y reverendísima, en unión de todos los obispos españoles, ha enviado, con fecha 21 del presente mes, al excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros; exposición que mitigando nuestro afligido espíritu, abre las puertas a la esperanza y nos hace recordar la respuesta dada por San Pedro, en nombre propio y en el del Colegio Apostólico, al Sanedrín judío; exposición que vuestro cabildo recibe de rodillas, dispuesto a secundarla en cuanto dependa de él, propagándola y extendiéndola entre el pueblo cristiano, que es el primer palmeto perjudicado en lo que se ha hecho y en lo que se promete hacer.

Vuestro cabildo, eminentísimo señor, está a vuestro lado como un solo hombre; disponga y ordene o aconseje vuestra eminentísima reverendísima, que el cabildo primado de Toledo seguirá la senda trazada por su pastor, cuya púrpura besa respetuosamente.

Toledo 23 de Junio de 1910.
Siguen las firmas de todos los individuos del cabildo y del Cuerpo de Beneficiados.

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada nuestro paisano el ilustrado médico militar don Angel Calvo Flores, que hace día sufrió una peligrosa caída de un caballo en Melilla, donde prestaba sus servicios.

El estado del distinguido enfermo es satisfactorio, habiendo desaparecido los temores que hacían creer un triste desenlace, en vista de lo peligroso de la herida.

—En el expreso de anoche han salido para el corte el conde de Guadiana y don Ricardo Burgos Ortega.

—Se encuentra en Almería el secretario de Sala de nuestra Audiencia, don Juan J. Pardo.

—Después de pasar una temporada en esta ciudad, ha regresado a Madrid el distinguido joven don Rafael Sancho Contreras.

—También salió anoche para la corte, el oficial de húsares de la Princesa don Rafael Díaz, hijo del general de división señor Díaz Ceballos.

—La típica fiesta que esta noche tendrá lugar en Armilla va a ser un verdadero suceso.

Agotadas las invitaciones se ha hecho nueva tirada de ellas para servir la numerosísima demanda.

En el Casino Principal se despacharán los pedidos de última hora, ante la imposibilidad de hacerlo a domicilio por falta material de tiempo.

A juzgar por los preparativos y la lectura del cuisepeante programa la fiesta es atrayente. Los organizadores no omiten detalle y en cuanto a la iluminación del Hipódromo se puede anticipar que será espléndida.

A las nueve en punto partirán los tranvías del Humilladero, por lo que se insiste en recomendar la puntualidad exactísima que se suplica en los humorísticos «estrechamientos» que se han reparado.

Las señoras han acordado ir sin sombrero. Detalle en consonancia con el carácter de verbena que tendrá la fiesta.

MUERTE DE UN JOVEN

En Lújar ocurrió un suceso desgraciado el día 26 del mes actual, siendo víctima el joven de 15 años Miguel Sánchez Palacios.

Este se encontró por la mañana una pistola de doce milímetros que estaba cargada y se puso a examinarla con tanta fortuna, que se le disparó, por el cañón uno de los proyectiles, por el costado izquierdo, causándole la muerte instantáneamente.

Del suceso se dió conocimiento a los guardias civiles del puesto de Gualchos Francisco Muñoz López y José Gómez Herrera.

En el lugar de la desgracia se personó el juzgado para instruir diligencias, ordenado el traslado del cadáver al cementerio.

La desgracia ha causado penosa impresión en aquel vecindario.

El día de ayer

Bendición Papal

La festividad de San Pedro, se celebró según costumbre con gran solemnidad y pompa en la Santa Iglesia Catedral y en todos los templos, que resultaban insuficientes para contener los numerosos fieles que acudían a cumplir con el precepto.

En la Catedral la concurrencia que era enorme, escuchó con gran atención la eicuatésima oración sagrada que pronunció el señor Magistral, quien como siempre, supo tener pendiente al auditorio de su habitual bien decir y de los hermosos conceptos que expuso al desarrollar el tema de su sermón.

Ofició de pontifical nuestro amadísimo Prelado, y al terminar la misa, por petición especial concedida, dió a los fieles la bendición Papal.

Actos de desagravio

Las señoras que forman la Unión de las damas españolas del Sagrado Corazón, asistieron a la misa solemne que se celebró a los ocho de la mañana en la iglesia parroquial del Sagrario.

El señor Cura párroco pronunció una breve plática, haciendo referencia al acto que realizaban, y después se expuso S. D. M.

Por la tarde, a las seis, la misma Asociación de damas granadinas asistió al acto de desagravio, en el que pronunció un sentido y profundo sermón, nuestro venerable Prelado.

La protesta

Las señoras granadinas, al terminar los actos piosos que ayer se celebraron en el Sagrario, acudieron espontáneamente al palacio Arzobispal, dejando sus tarjetas en señal de protesta contra la política antirreligiosa del Gobierno y como adhesión al Pontífice y sus representantes.

El número de tarjetas depositadas en palacio, asciende a los mil noventa y siete, figurando en ellas los nombres de todas las señoras de las familias más ocnocidas, sin distinción de clases.

Hoy enviaremos al Rey, la protesta que ayer anunciáramos.

AYUNTAMIENTO

Junta local

Anteayer se reunió en el Ayuntamiento la sección de vigilancia de la Junta local de Instrucción pública asistiendo los señores Sabrás, Hidalgo, Cendoya, López Martín y Valladar, secretario.

Se acordó poseer un cargo de maestra de la escuela de niñas del Albaiola a la señorita Pilar Gollado Suárez, nombrada en virtud de oposición y que se comisione al señor Hidalgo para que se haga entrega de las clases y material.

Se poseerá de la auxiliaría interina de la escuela de párvulos, doña Dolores Rico Aparicio.

Visitas

El teniente alcalde de San Ceolillo, acompañado del cabo del distrito, hizo ayer una visita de inspección a los establecimientos de comestibles, encontrando los géneros y vajillas en buen estado y decomisando solamente 11 kilogramos de pan falso de peso.

Dicho artículo fué enviado a la Asociación de Caridad.

Cuarto congreso africanista

El ilustrado presidente del centro comercial don Eduardo Saavedra, ha dirigido esta circular:

«La implantación de la soberanía española en extensas comarcas del Rif, que comprenden el río Muiña hasta el Cabo de Tres Forcas, obliga a los africanistas a depurar los medios que hayan de poner en práctica para el fomento de la riqueza de aquel país y desarrollo de nuestra industria y comercio.

Es preciso la abolición de trabas fiscales y burocráticas, formular leyes propulsoras, regular la vida comercial, administrativa política para asegurar las debidas garantías, sin las cuales no es posible el natural y lógico desenvolvimiento de intereses.

Es innegable que entre las fuerzas vivas del país reinan fuertes corrientes que se encaminan al Rif y que allí son en gran parte anuladas por falta de régimen, por exceso de obstáculos, deficiencias y rutinarios. Por eso la Comisión organizadora ha acordado celebrar el cuarto congreso africanista en Melilla, como punto el más indicado actualmente, para apreciar lo que mas conviene a los intereses de la nación.

Las adhesiones y temas pueden dirigirse a los presidentes de los centros comerciales hispano-marroquíes de Madrid y Barcelona, y una vez recibidos, se publicará el correspondiente temario y la fecha del congreso, que tendrá lugar en Madrid 30 de Mayo de 1910.»

BALANCE DE LA PRENSA

El Correo Español.—Diserta sobre la contestación que ha dado el Gobierno al Mensaje del Episcopado español y dice que resulta bufo llamar a la obra sectaria de Canalejas, prudente, tolerante y pacífica, cuando es la tea de la discordia religiosa, la amenaza continua a las Asociaciones católicas, y la inoportunaidad de haber que puede concebirse.

«Dice observar que el Gobierno no dice en la contestación nada de lo relativo al grave problema de la enseñanza.»

La Correspondencia de España.—Dedicó su número a informar extensamente acerca de los sucesos ocurridos en Bilbao, y de los agasajos que se hacen en Madrid al presidente electo de la Argentina, señor Sáenz Peña.

El País.—Ocupándose del atentado terrorista ocurrido en el teatro Odeón de Buenos Aires otro número se dedicó a la reprensión especial, porque las medidas anticrónicas, nada evita y vienen a disculpar y a justificar los hechos.

La Correspondencia Militar.—Sigue afirmando que España carece y carecerá de caballería y se ocupa también de la obra que trata del Schneider en campaña, para infantes y jinetes.

La Mañana.—Dice que el Gobierno ha contestado a los prelados, con cierta templanza no exenta de dignidad, y sigue afirmando que los peligros que ven los católicos en el programa de Canalejas son completamente los verdaderos, pues el Gobierno solo quiere que España se equipare a otras naciones en la tolerancia y respeto a la fe ajena.

Respecto a la reducción de las Ordenes religiosas, dice que la reforma no hiera a las conciencias, sino a los bolsillos y termina diciendo que no ha sido, por fortuna, la hora de las persecuciones para la doctrina de Cristo.

Publica también unas comentarios a la protesta del Episcopado, llenos de frases envenenadas y agresivas, impregnadas del más rabioso sectarismo.

El Ejército Español.—Dedica su fondo a *El Pueblo de Valencia*, en el cual se sigue defendiendo la idea de comenzar la semana trágica de diciembre.

Contesta a los propósitos del señor Aznar, desbaratando los argumentos sofisticos que éste arroja y después de decirle que lo de Cataluña fué un puñado de lodo, una oposición hecha a candidatos a presidio, para entrar en éste con más méritos, termina diciendo:

«Pues bien, el pensar y el sentir de los militares ya lo pudo ver en aquellas numerosas firmas que con ocasión de los propios sucesos de B. B. C. fueron apareciendo en su colegio, madrileño y A. B. C. fué una demostración pública bastante clara y expresiva.»

«Y quiere Dios que la exaltación del fanatismo rojo no echa sobre sí la responsabilidad de días tristes.»

El Mundo.—Se ocupa del problema clerical, de las palabras del señor Maura y de los hechos de Canalejas. Dice que no debe discutirse ahora si el problema religioso nació de esto o de lo otro, sino de si el señor Maura, en Bilbao, está probado que ha sido consciente de los ciudadanos españoles se halla dividida y en hostilidad, y tal como se han puesto las cosas, si Maura, volviéndose al poder no tendría otro remedio que abordar el problema.

Afirma que el problema no se puede negar que existe y dice que la bandera de las últimas elecciones ha sido el anticlericalismo, y es de deber de todo gobernante resolverlo, pues si no se resuelve por las vías legales, se resolverá por el choque entre los dos bandos antagonistas y en realidad solo habrá un vencedor verdadero; el país, que verá desaparecer por mucho tiempo un paz interior.

A. B. C.—En sus notas parlamentarias, se ocupa del acta de Toledo y cita a este propósito una frase de Prim hablado en 1851 del soberano electoral por el dinero. «Hay mucha hipocresía en esto» decía entonces Prim y ahora podemos repetirle lo mismo.

«El mundo» por las palabras que en el discurso de Canalejas se oyeron en el momento de la contestación al mensaje de los prelados y dice que le habría parecido mejor la respuesta, si se hubiera dado de real orden, para señalar debidamente las distancias y las jerarquías.

El citado periódico termina diciendo que la obligación de la democracia es ahuyentar los gajos, rasar la cizaña y labrar honradamente la tierra, para que del estéril germen, en vez de una caca, salga un roble.

«El mundo» dice que el discurso en el momento de la contestación al mensaje de los prelados y dice que le habría parecido mejor la respuesta, si se hubiera dado de real orden, para señalar debidamente las distancias y las jerarquías.

El ministro que tal hace es un ministro fracasado moralmente.

Por separado, publica el colega los números de protesta de España entera contra la política anticlerical del Gobierno.

Heroldo de Madrid.—Trata del discurso del señor Maura, pronunciado en el Molinar de Carranza, definiendo lo que significa el partido conservador, laso de unión, terreno de concordia entre izquierdas y derechas, y se pregunta el diario del *frat*: De qué partido conservador se trata, de un nuevo ó del que todos conocemos?

Dice que éste desde que le dirige Maura ha sido todo el contrario de lo que afirma su jefe. Termina el artículo diciendo que Maura al ver los efectos de la intranquilidad, cambió de actitud y se resolvió a lo que siempre han dicho los liberales: la tolerancia es la paz.

El Imparcial.—Hace un detallado análisis del discurso pronunciado en el Senado al discutir el Mensaje, por el señor conde de Esteban Collantes y dice que en este debate se han ventilado materias graves y problemas arduos que se resolverán de plano cuando se halle definitivamente constituido el Congreso.

La Epoca.—Reproduce íntegro el discurso pronunciado por el señor Maura en Carranza, a ruego de los conservadores vizcaínos y monárquicos que acudieron a escucharle en número de más de dos mil.

NOTAS MILITARES

Por real orden de 25 del actual se dispone que del crédito de 50.000 pesetas concedido por real orden de 29 de Mayo último, para los gastos en el año actual ocasionados las comisiones militares de estudio de vias férreas, se destinen 1.500 pesetas a esta región.

—Se ha dispuesto que durante la estación de verano en esta región, 3.ª y Capitán generales de Baleares, Canarias y Melilla y Gobierno Militar de Ceuta, se permita a los jefes y oficiales el uso del uniforme de verano declarado reglamentario por real orden de 19 de Mayo de 1906.

—Han sido promovidos a segundos tenientes de la Brigada de reserva de regimiento de infantería de Córdoba número

10, don José Martínez González, don José Guerrero Alarcón, don Antonio Valero Torro, don Pedro Delgado Sánchez, don Francisco del Rosal Caro y don Vicente Alcalde del Paso.

Igual empleo y de la misma escala se concede a los sargentos del 12 regimiento de artillería, don Guillermo Murcia Poyatos y don Fernando Sendeo García.

—El día 28 del actual se reunió en el Ministerio de la Guerra bajo la presidencia del general Tovar, la Junta de subsecretaría, para acordar la forma en que han de hacerse los destinos a los nuevos cargos creados en Melilla como consecuencia de la organización de aquella Capitanía general.

Se ha resuelto que aquellas plazas se cubran con el excedente de las Armas y Cuerpos, sin que ocasionen ningún ascenso. Si faltara alguno, quedará sin cubrir el destino correspondiente en la Península, pero los de Melilla estarán siempre cubiertos.

El procedimiento que se seguirá es destinar a los voluntarios, como está mandado, y si no los hubiera, a los últimos de las escalas, con arreglo a las disposiciones vigentes y real orden de 1908.

—El lunes 27 del actual terminaron los exámenes de aspirantes a ingreso en la Academia de infantería y han resultado aprobados 337 aspirantes, más 50, que por pertenecer a la primera categoría, ingresan sin cubrir plaza.

Calculando los aprobados en otras Academias y que se trayan a ellas, es de suponer que no pasará de 30 el número de aprobados sin plaza que quedarán de la presente convocatoria en la de infantería.

—Los jefes y oficiales del regimiento de infantería de Córdoba número 10, han contribuido con 150 pesetas a la suscripción para el monumento que se proyecta en Arqueología para rendir homenaje al capitán don Vicente Moreno en el centenario de su gloriosa muerte.

Colonias agrícolas

En el *Boletín oficial* de ayer, aparece la siguiente relación de fincas cuyas pertenencias tributarias como colonias agrícolas han caducado, y deben ser alta su aumento de riqueza de terrenos que las constituyen:

Albolote, Los Gatos, don Francisco Villano; Algarinejo, Santa Rosalia, don Escolástico Megías Cano; Alhama, Huer to del Santísimo, don Cayo Hernández Herrero; Idem, Olivar de San Francisco, don Francisco Navero Guerrero; Baza, don Urbana, don Gumersindo Ruiz (hoy don Pedro Carmona; Cogollos Vega, Conde Floridaanca, A. Conde de Floridaanca; Cúllar Vega, Viñas del Teatino, don J. N. Rubio Pérez; Dúrcal, San Blas, don José Fernández Padial; Charches, Cortijo de la Alfoquera, don Ligo Mértos Zurita; Fonelas, San Juan, doña Filomena Martín; Huéneja, Piletas, don Antonio Sánchez Portero; Idem, Gobernador, don José García Hernández; Idem, Buena Vista, don Miguel Almacera Canavetes; Huéto Vega, Fabrica harina; Nuestra Señora del Rosario, don Nicolás María Ruiz; Játer, San Antonio, don Antonio Álvarez Pérez; Iz nalez, San Lorenzo y San Francisco, don Juan de Dios Quiroga; Idem, Santa Teresa y San Marceio, señora marquesa de Competejer; Idem, San Antonio, doña Jacobs Méndo; Idem, idem, don Antonio López Sánchez; Idem, Santiago, doña Jacoba Méndo; Idem, San José, don José Quiroga Herrero; Idem, Nuestra Señora de las Nieves, el mismo; Idem, San Juan de Dios y San Emilio, don Juan de Dios Quiroga; Idem, San Rafael, don Francisco Valentín Lozano; Loja, Del Real, don Francisco del Rosal Vazquez; Idem, Cortijo San Pedro, don Pedro Pérez Mateo; Idem, Del Carmen, don Juan Fernández Benítez; Idem, Castañeda, don José y Diego Martínez Cózar; Idem, San José, don José Jiménez Luque; Idem, San Rafael, don Rafael Martín Canón; Idem, San Jacinto, don Jacinto Luque Carril; Idem, Santo Domingo, don Domingo Cobo Jiménez; Idem, Nuestra Señora de la Purificación, don Baltasar Martínez; Montegicor, Infantas número 1 y 2, señor conde de las Infantas; Montillana, San Pedro, don Juan Pedro Labra; Nívar, San Francisco, don Antonio Guglieri; Quénar, Santa Teresa, don Antonio Ocaña Alvarez; Zafarraya, Arcanes, don Leopoldo Eguiluz Yanguas.

Un obsequio

Una comisión de señoras del barrio, presidida por Remedios Heredia, visitó ayer al concejal señor López de la Cámara para hacerle entrega de un artístico cojín de flores y una tarjeta cuya dedicatoria dice así:

«Al excmo concejal del distrito de San Pedro don Manuel López de la Cámara le dedican este humilde homenaje en acción de gracias por sus actos caritativos para con los pobres pertenecientes a los barrios de San Pedro y el Salvador.

Por el de San Pedro, Remedios Heredia Flores, María del Mar Heredia Flores.

Por el del Salvador, Magdalena Santiago Garzón, María Teresa Chica Lozano.»

El esgaseado mostrós satisfachísimo por la delicadeza del obsequio.

La comisión organizadora de las fiestas acordó que se enviara el hermoso cojín a la esposa del señor López de la Cámara.

Por la noche

La agradabilísima temperatura fué un atractivo más de la tradicional velada, harto diferente de aquellas otras de candelas y latas viejas que organizaron por su cuenta los vecinos cuando el Ayuntamiento no se acordó de mantener esta costumbre de la devoción del vecindario a San Pedro.

Las dos fachadas de la iglesia lucían bonitas iluminaciones de bombos a la veneciana como igualmente el atrio.

Completaban el adorno escudos y banderas de los colores nacionales.

La iluminación de faroles de papel, en forma de pabellones y glorietas extendiéndose desde la Iglesia hasta las escuelas del Ave-María.

En el centro del paseo de los Tristes se instalaron seis arcos voltáicos; la banda de música del regimiento de Córdoba sitúose en la explanada de la fuente, y la de las escuelas del Ave María en el Paseo de la Marina.

En algunos cármens y huertas de la ribera del Darro había iluminaciones a la veneciana, cuyo efecto era primoroso.

A las nueve se quemó el castillo de fuegos artificiales, confeccionado por el señor Tallén.

Los números gustaron mucho por su originalidad y brillantez, hasta el extremo de ser aplaudidos algunos de ellos.

Entre los juguetes voladores salió un Halley de larguísima cola y rojo núcleo que fué a estrellarse contra un árbol.

Desde que se dispararon los cohetes anunciadores de la fiesta de pirotecnia, comenzó tan enorme afluencia de gente, que no bastando la Carrera de Darro, utilizáronse para llegar al paseo de los Tristes las calles de Carnero, San Juan de los Reyes, y cuestas de la Victoria y Chupiz.

Durante el día

A las siete de la mañana recorrieron las calles del barrio de San Pedro, las bandas de músicos del regimiento de Córdoba y escuelas del Ave María, ejecutando alegres marchas.

Se dispararon multitud de cohetes y palmas reales.

A la hora indicada, observábase ya extraordinaria animación. Los balcones de muchas casas lucían colgaduras.

A las nueve se hizo en el atrio de la iglesia de San Pedro el reparto de ochocientos kilos de pan a los pobres de la parroquia y a los del Salvador.

La función religiosa se celebró a las once, acompañando la misa una capilla de músicos y cantores.

Asistieron la Universidad de curas párrocos y numerosos fieles.

El altar mayor estaba profusamente iluminado.

Después de este acto religioso, el señor López de la Cámara obsequió con un banquete en el hotel del bosque de la Alhambra a la comisión organizadora de las fiestas.

Señaláronse a la mesa los señores don Francisco Fernández Sánchez Puente, don Miguel Garzón Santiago, don José Amaya, don Francisco Realdán, don Jesús Peinado Zafra, nuestro compañero don Francisco Giles Jiménez y el jefe de la guardia municipal don Antonio López Linares.

Se sirvió el siguiente menú:

Entrameces; arroz a la valenciana; merluza; jamón con tomate; filetes de ternera; postros, queso, café, vinos y licores.

Al terminar, ofreció el banquete el señor López de la Cámara, y algunos comensales pronunciaron brindis propios del motivo de la reunión.

Por la tarde hubo cuchañes en el paseo de los Tristes, amenizando el acto la banda de músicos de las escuelas del Ave María.

Un gran gentío presenció regocijado las peripicias de que fueron víctimas unos cuantos jóvenes que arrostraban el peligro de un baño general por obtener los premios ofrecidos.

Como es de suponer, hubo más refrescos que pesetas, porque la cuchaña estaba hecha a prueba de punterías.

Alterando con este número hubo elevación de globos y fantoches y carreras desenfrenadas por alcanzar las bolsillas con premio que pendían de varias figuras.

Se dispararon muchas palmas reales.

Un obsequio

Una comisión de señoras del barrio, presidida por Remedios Heredia, visitó ayer al concejal señor López de la Cámara para hacerle entrega de un artístico cojín de flores y una tarjeta cuya dedicatoria dice así:

«Al excmo concejal del distrito de San Pedro don Manuel López de la Cámara le dedican este humilde homenaje en acción de gracias por sus actos caritativos para con los pobres pertenecientes a los barrios de San Pedro y el Salvador.

INFORMACION TELEGRAFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Servicio especial en la Provincia y en la Región

DE MADRID

Festividad religiosa

Madrid 29 (20'00)
 Con motivo de la festividad del día se ha celebrado hoy en la Catedral una solemnisima función religiosa la que ha sido oficiada por el Nuncio de S. S.
 A dicha solemnidad ha asistido una enorme concurrencia.
 Los demás templos han estado durante todo el día atestados de señores.

Regreso de Maura

Madrid 29 (20'10)
 Hoy ha regresado del banerío El Molinar de Carraña el jefe del partido con serafico, don Maura.
 En cuanto llegó fué a visitar al ex ministro de la Guerra general Linarés que se ha agravado considerablemente en la enfermedad que viene padeciendo.

Inauguración

Madrid 29 (20'15)
 Hoy se ha celebrado con gran brillantez una veida en el Circolo integrista, con motivo de la inauguración del nuevo local situado en la calle de Alcalá.

Las señoras católicas han confeccionado una hermosísima bandera del partido habiéndole entregado una comisión de ellas al jefe del partido señor Olazabal. En el acto de bendición de la nueva bandera pronunciaron discursos los señores Olazabal, Senantes y Sánchez Marro.

Comentarios

Madrid 29 (20'15)
 En los círculos políticos está siendo objeto de muchos comentarios el atentado de Barcelona.

Son unánimes las censuras que se dirigen al Gobierno por su imprudencia desamparando la seguridad del orden público y preocupándose tan sólo en perseguir a los católicos.

Banquete

Madrid 29 (20'20)
 Anoche se celebró en el Teatro Real el anunciado banquete en honor del presidente electo de la República Argentina señor Sáenz Peña.
 Al acto asistieron los ministros y altas personalidades leyendo cuartillos alusivos al festivo de la crema de la inteligencia española.

El señor Canalejas pronunció un discurso, al que contestó el señor Sáenz Peña visiblemente conmovido dando las gracias por los agasajos de que está siendo objeto.

Desagravio

Madrid 29 (20'20)
 Desde las primeras horas de la mañana numerosas señoras han acudido a la iglesia de San Jerónimo, con objeto de realizar la anunciada manifestación de desagravio por la política antireligiosa del señor Canalejas.

Los republicanos, habían corrido la voz de que serían silbadas las señoras que acudieran a dicho acto, pero éstas lejos de arredrarse por tales anuncios, concurrieron en mayor número del que se suponía a realizar su objeto.

El acto ha resultado grandioso por la enorme concurrencia de señoras.

Hadia Canalejas

Madrid 29 (20'30)
 El señor Canalejas ha manifestado hoy a los periodistas que han visitado al Rey numerosos militares.
 También han despedido con S. M. los ministros de la Guerra y Marina.
 Respecto al viaje de la Corte a San Sebastián, dijo que marchan mañana a dicho punto don Alfonso y doña Victoria, quedándose en la Corte la Reina doña Cristina, por hallarse acatarrada.

También dijo que crecía de nuevas noticias de Barcelona.
 Anunció, que a las cinco y media de la tarde celebraría Consejo en el ministerio de Estado.
 Manifestó que mañana se efectuará en el Congreso la ceremonia de tomar juramento a los diputados.

Hizo resaltar el hecho de haber prevalecido todos los dictámenes emitidos por el Tribunal Supremo.
 Terminó sus manifestaciones congratulándose de haberse constituido las Cámaras antes de lo que se esperaba.

Antes del Consejo

Madrid 29 (20'45)
 A las cinco y media de la tarde se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de ministros en el ministerio de Estado.
 El primero en acudir fué el ministro de Fomento quien al ser interrogado por los periodistas sobre los asuntos a tratar en el Consejo, manifestó que la celebración del Consejo obedecía a la necesidad de examinar y aprobar proyectos referentes a varios ministerios.

De asuntos de su departamento, dijo, que llevaba varios telegramas procedentes de Cádiz que se refieren a la cuestión planteada con motivo de las obras del puerto y hallarse las opiniones divididas sobre si la ejecución de las obras deben hacerse por concurso ó por administración.

El señor Cobian dijo que iba a dar cuenta de sus proyectos económicos.
 El ministro de la Guerra dijo que le valía a la aprobación de sus compañeros varios expedientes de subastas de material.

También manifestó que mañana se formará la anunciada comisión de mandos militares en la que entrarán varios ascensos al generalato para proveer las vacantes ocurridas por los últimos fallecidos.
 El señor Burell dijo que informará a

sus compañeros de un proyecto referente a la construcción de escuelas.

El jefe del Gobierno manifestó que el Consejo terminaría a las ocho por tener que asistir acompañado de su esposa al banquete que en honor del señor Sáenz Peña se dará esta noche en el Ministerio de Estado.

A dicho banquete concurrirá el ministro de Estado y su esposa.

Firma de Guerra

Madrid 29 (21'00)
 El general Aznar ha sometido hoy a la aprobación del Rey los siguientes decretos y nombramientos:

Destinado a los tenientes coroneles de la brigada don Saturno Plancholes y don Miguel Alemany a los mandos de las comandancias de Burgos y Santander respectivamente.

Concedido al coronel de artillería don Eugenio Sánchez Bernal la cruz de tercera clase del Mérito Militar con distintivo blanco.

Concedido también varias cruces blancas a distintos jefes y oficiales.

Consejo de ministros

Madrid 29 (23'05)
 El Consejo de ministros celebrado en el ministerio de Estado terminó a las siete y cuarenta minutos.
 El señor Canalejas salió apresuradamente evitando conversar con los periodistas a quienes dijo que el ministro de Instrucción pública estaba encargado de facilitarles informes del Consejo.

El señor Burell dijo que se habían acordado los nombramientos de los presidentes de las comisiones de presupuestos y del mensaje a favor de los señores Sáenz Peña y Ruiz Jiménez respectivamente.

Para formar parte de la comisión de presupuestos, se han reservado diez lugares para las minorías.

Respecto a los nombres de los que componerán la comisión del mensaje, el señor Burell los reservó hasta que se aprueben en definitiva, pues el conde de Romanones presentó una lista de diez nombres para que se eligieran siete preferidos por el Gobierno, pero el Consejo acordó manifestarle que todos los nombrados en la lista eran gratos al Gobierno, subrogando en él la facultad de elegir a quien mejor le parezca.

También acordóse dejar vacante un puesto de secretario del Congreso para las minorías, cambiándose impresiones sobre qué secretario actual sería el sacrificado y de la compensación que debe otorgarse.

Convinose dejara vacante el puesto de Secretario el señor García.

Aprobáronse todos los expedientes mencionados a la entrada al Consejo.

El general Aznar leyó una larga exposición de proyectos en su departamento, reservándose el señor Burell decir de lo que trataban.

Este, anunció que mañana se celebrará Consejo en Palacio presidido por el Rey.

Respecto al ministro de jornada en San Sebastián, dijo que ha sido designado el señor Grotis Prieto.

También dijo no se ha decidido todavía si los ministros irán a San Sebastián a celebrar Consejo con el Rey, ó este vendrá a Madrid.

Creación de un Instituto

Madrid 29 (23'10)
 Por iniciativa del colegio de doctores e licenciados en Ciencias y Letras, se han reunido a las tres en el paraninfo de la Universidad, una lucidísima representación de la gran masa intelectual española.

La reunión fué presidida por el ministro de Instrucción pública, señor Burell. El objeto de la reunión era constituir definitivamente un Instituto Ibero Americano en sustitución de la actual Universidad del mismo nombre.

El señor Burell abrió la sesión cediendo la presidencia al Rector, ausentándose por requerirlo ocupaciones urgentes.
 Hablaron en favor de la creación del Instituto los señores Palomo, Balmeo, Ríos, Lampérez, Méndez y Bejarano, haciendo en términos elocuentísimos.
 Haciendo el resumen el Rector, quien declaró constituido el Instituto y ofreciendo la Universidad como domicilio social.

El Circolo integrista

Madrid 29 (23'10)
 Según se anunció, esta noche se está inaugurando el Circolo integrista madrileño, cuyos salones se encuentran atestados de personas distinguidas.

A la derecha del estrado presidencial ha sido colocada la magnífica bandera que regalara para el nuevo circolo las señoras condesa de Aldame, marquesa de Bianco Hermoso y Uña en nombre de las damas integristas de Andalucía.
 El señor Senantes inició los discursos pronunciando uno en que expuso su agradecimiento a cuantos honraban el acto con su asistencia, especialmente a las señoras.

Se ocupó de los temas de más palpitante actualidad política, haciendo párrafos enérgicos que fueron muy aplaudidos.
 Después se leyeron algunas poesías y a continuación habló el señor Sánchez Marro, asegurando que la única manera de oponerse a la revolución es estarse a de oponerse a la revolución de ellos, robusteciendo los partidos enemigos de Andalucía.

El señor Senantes inició los discursos pronunciando uno en que expuso su agradecimiento a cuantos honraban el acto con su asistencia, especialmente a las señoras.

Después se leyeron algunas poesías y a continuación habló el señor Sánchez Marro, asegurando que la única manera de oponerse a la revolución es estarse a de oponerse a la revolución de ellos, robusteciendo los partidos enemigos de Andalucía.

Luengo habló el señor Olazabal.
 Dijo que esta no es ocasión de hacer discursos, sino de trabajar prácticamete, necesidad bastante indicada ya por recientes sucesos de Valencia y Bilbao.

Señala cañas son los mayores enemigos del partido integrista, asegurando que por tales debe tenerse a los hombres que se lanzaron a desgarrar las masas tradicionalistas para que parte de ellas fueran a engrosar las de aquellos otros bandos aconsejadores de la transigencia a título de bien de la patria.

Asegura que el partido conservador es tan revolucionario como otros en este concepto tenidos, y reconoce que Maura ha defraudado las esperanzas que en él tenían depositadas muchos españoles, con el discurso que pronunció en el circolo conservador el mismo día que layo en las Cortes el Mensaje de la Corona porque ofreció terminantemente sostener las leyes injustamente implantadas.

Añade que las cuestiones religiosas, los males mayores no son traídos ahora por los revolucionarios de la izquierda avanzada, sino por los conservadores mismos, que están disparando artillería contra los partidos católicos organizados.

—Vayamos hablando desde hace mucho tiempo—añade—sobre la unión de los católicos, pero ¿con quienes hemos de uniros? ¿con insignificantes hombres que en política se llaman neutros ó independientes? Entiendo que por fuerza de lógica, los elementos disgregados de bien unirse a los que cuentan con una organización, mucho más si esta es robusta.

—En las elecciones—continúa diciendo—as donde nosotros realizamos la unión, donde nos unimos los partidos tradicionalistas.
 Cree que cuantos practican la acción social trabajan inutilmente porque no se suman a los partidos mencionados.
 Concluyó asegurando que si él y su partido caen, lo harán abrazados a la Cruz y sin transigir con el error.

La veida ha terminado cantándose un himno al Corazón de Jesús.

Banquete de honor

Madrid 29 (23'15)
 En el palacio que el marqués de Viana posee en la calle del duque de Rivas, se ha celebrado el banquete en honor de Sáenz Peña.

El salón amarillo de palacio se transformó en comedor, decorándolo artísticamente con flores y guirrualdas colocadas sobre la seda amarilla de las paredes. En los centros de las mesas hay grandes candelabros de bronce y todo el decorado es suntuoso, presentado el salón un aspecto verdaderamente regio.

Asistió al banquete, la familia real, muchos aristócratas, el Gobierno y las autoridades.
 La cabecera de la mesa la ocupa el Rey, teniendo a su derecha a la infanta doña Isabel y al señor Presidente del Consejo.

A la izquierda de don Alfonso se halla la marquesa de Viana y el señor García Prieto.
 A la derecha de la reina Victoria se sienta el señor Sáenz Peña y a la izquierda el marqués de Viana.

Las damas de la aristocracia han dado gran esplendor a la fiesta con sus elegantes tocados y sus valiosísimas joyas.
 Después del banquete, los invitados fumaron en el patio de verano, que estaba adornado con mucho gusto y lucía una espléndida iluminación eléctrica.

El veraneo de la Corte

Madrid 29 (23'21)
 Se confirma la noticia de que los reyes merodearán mañana por la noche a San Sebastián, acompañados de los palatinos.

La reina doña Cristina retrasará unos días el viaje, por hallarse bastante acatarrada.

El rey regresará a Madrid en la primera quincena de Julio en objeto de recibir la comisión del Senado que ha de entregarle la contestación al Mensaje de la Corona y también presidirá el Consejo de ministros que se celebrará en esa fecha.

Las corridas de hoy

Madrid 29 (23'10)
 Se ha corrido hoy ganado de don Félix Gómez.

Los toros resultaron buenos, sobresa liendo el que se lidió en segundo lugar. Segurita quedó regular matando a su primero y bien en el cuarto.

Relamplenguó hizo en el segundo una feña muy valiente y propiamente una buena estocada.

Al quinto le dió dos pinchazos y una estocada caída.
 Saleri quiso parar los pies al tercer toro y fué volteado sin consecuencias. En el segundo toro colocó buenos pares y a la hora suprema dió tres medias estocadas en buen sitio.

Al sexto le pasó con miedo y pesadez, terminando con una estocada buena.

En Burgos

Burgos 29 (23'10)
 Las cuadrillas de Cocherito y Gaona han alternado hoy en esta plaza.

Cocherito hizo en el primer toro una buena preparación, recetando media es tocada caída.
 En el tercer toro pasó malamente, dejando un pinchazo malo y una estocada pasada.

En el quinto quedó bien con la muleta.
 Dió un pinchazo y media estocada terminando con un descabello.

Gaona pasó al segundo indiciamente dejando una estocada baja.

En el cuarto estuvo bien y regular en el sexto.

En Alicante

Alicante 29 (23'20)
 Los toros de Bañuelos lidiados hoy, fueron buenos.

Vicente Pastor mató al primero con un gran estocada y un descabello, escuchando una ovación y obteniendo la creji.

En el cuarto hizo una feña derrochando valor, dejando una estocada tendida.

Terminó con un descabello.
 Gallito hizo en el segundo toro una preparación inteligente y recetó una estocada corta, un pinchazo sin solter y dos descabellos.

En el cuarto dió algunos pares que el público aplaudió y coreaba y terminó con dos pinchazos y media estocada que mata sin puntilla.

Torreado y haciendo quites escuchó varias ovaciones.

Mazzantinito puso buenos pares el tercer y le pasó con brevedad y valentía, matándole de una estocada corta y atravesada y dos descabellos.

En el sexto realizó una feña valiente, de mucho efecto, para terminar con cuatro pinchazos malos y tres descabellos. El público aplaudió la valentía del diestro.

DE PROVINCIAS

Entierro

Bilbao 29 (22'00)
 Hoy se ha dado cristiana sepultura al cuerpo del desgraciado Enrique Pérez, católico herido por los radicales en los sucesos de días pasados.

El acto fué una gran manifestación a la que concurrieron más de diez mil personas.

No hubo que lamentar incidentes desagradables.

Invitación

Valencia 29 (22'05)
 El periódico *El Pueblo* anuncia que el día 3 de Julio se celebrará un grandioso mitin anticlerical, al que concurrirán los jefes principales del partido republicano.

Termina existiendo a los de este partido a que lleven al mitin a sus mujeres é hijos.

Seguen las protestas

Valencia 29 (22'10)
 Siguen las protestas al Gobierno contra la política anticlerical que desarrolla. La aloncción dirigida al pueblo por el señor Pérez Galdós, calificase de vulgarísima por los términos en que está redactada.

Buque-escuela

Ferrol 29 (22'40)
 Hoy ha zarpado con rumbo a Italia y Norte de América, el buque de guardias marinas extranjero surto en este puerto desde hace varios días.

Las guardias y dotación del buque han asistido hoy al orreel elogiándose. El comandante del buque, antes de zarpar visitó a las autoridades agradeciéndole los obsequios hechos a los guardias durante su permanencia en este puerto.

Conflicto solucionado

Ferrol 29 (22'30)
 Se ha solucionado satisfactoriamente el conflicto creado en el arsenal con la despedida de 200 obreros.

El almirante Morgado ha participado a la empresa del arsenal que admita a los obreros despedidos y active los trabajos de construcción del crucero *Reina Regentes*.

Minchacho muerto

Ferrol 29 (22'35)
 Es un pueblo de la provincia, un muchacho de 13 años subió en un árbol de considerable altura con objeto de coger fruta.

Sorprendido por el dueño, apuntóle ésta con una escopeta, y el muchacho, atemorizado, tiró el suelo destrozándose la cabeza.

Manifestación religiosa

Santander 29 (23'10)
 Numerosísimas comisiones y todas las congregaciones religiosas de la capital fueron hoy al palacio episcopal para protestar de la política anticlerical del Gobierno.

El presidente del consejo diocesano leyó ante el señor Obispo la protesta de todos los católicos de Santander por el espíritu sectario que anima el programa del Gobierno.

El Obispo contestó agradeciendo la manifestación y exhortando a que persistan en la actitud que se han colocado frente a las persecuciones del Gobierno.

La manifestación la componían millares de personas.
 El Prelado ha telegrafado al Papa notificándole la protesta realizada y expresándole la adhesión inquebrantable de todos los católicos españoles.

Fiestas de aviación

Palma 29 (23'30)
 Con motivo de las fiestas de la exposición ha realizado hoy un magnífico vuelo el aviador Mamat.

La concurrencia para presenciar el espectáculo fué numerosísima.
 Dió dos vueltas por el mar a 100 metros de altura, echando aires sobre la multitud que le aclamaba entusiasmada. Al dar la tercer vuelta, calentóse excesivamente el motor, cayendo el aparato.

Milagrosamente Mamat resultó ileso. El aparato resultó con la hélice destrozada, imposibilitándose la repetición de nuevas pruebas.

Hojas anónimas

Sevilla 29 (23'15)
 Está madrugada ha detenido la policía a varios individuos que repartían con

gran profusión unas hojas anónimas en las que se invitaban a los radicales para que acudieran todos a la Catedral a rogar por la libertad de culto.

Las hojas estaban muy mal escritas y las ironías que contenían eran del peor gusto.

Los católicos no se arredraron ante las amenazas y llenaron el templo.

Católicos y radicales

Sevilla 29 (23'30)
 Los republicanos, con objeto de impedir la celebración del solemne acto que los católicos llevarán a cabo, comenzaron muy de mañana a apostarse en los alrededores de la Catedral formando grupos en actitud belicosa con objeto de amenazar a los católicos.

Estos, apesar de las noticias alarmantes que circulaban, acudieron todos a la Catedral.

Al llegar la hora de la función, los radicales entraron en el templo, colocándose la mayoría de ellos cerca de la capilla mayor.

Al ver que los católicos interpretaron este acto como una verdadera provocación, el que capitaneaba a los radicales, salió del templo acompañado de varios amigos, retirándose después los demás ante el temor de ser agredidos por los católicos al sentirse molestados por aquellas intemperancias.

La función religiosa, que fué solemne y magnífica, no se interrumpió por ninguna incidente desagradable.

Los republicanos siguieron burlándose, y entre la *gracias* que discurrieron, se hallaba la de echar yodoformo en las pilas del agua bendita y bolas de asfáltida en el resto del templo.

Al salir de la Catedral los católicos, un inmenso grupo de republicanos que se hallaba situado a la puerta, y toró al señor Canalejas, profiriendo además gritos é insultos contra los frailes, las Ordenes religiosas y el alto clero.

Los católicos contestaron con vivas a la Religión y al Papa.

La policía, que presenciaba lo ocurrido, permaneció impasible sin amparar el derecho de los católicos, que eran insultados por grupos radicales.

Manifestación católica

Sevilla 29 (23'40)
 Al terminar hoy la función religiosa de la Catedral, los católicos marcharon al palacio arzobispal, dejando allí tarjetas en señal de adhesión al pontificado y a la Iglesia, yendo después al Gobierno civil, donde también entregaron otras tarjetas protestando contra la impiedad del Gobierno actual.

Ante el palacio arzobispal se congregó un inmenso gentío, habiendo sido necesario interrumpir la circulación de tranvías.

Ante los insistentes vivas y aplausos de los católicos, el Prelado se retiró en la necesidad de salir al balcón, produciendo su presencia delirante entusiasmo y siendo aclamado por más de cinco mil almas allí reunidas.

La manifestación organizada ante el palacio Arzobispal se dirigió al Gobierno civil, expresándose en el trayecto hasta componerla seis ó siete mil almas.

Al paso de la manifestación, las señoras desde los balcones aplaudían y daban vivas.

Al llegar a la Plaza Mayor se encontraron con la manifestación republicana, contrastando los siete mil católicos con el grupo de republicanos, que no llegaba a quinientos.

Los radicales, despedidos por el fracaso de hoy, intentan organizar una nueva manifestación para el domingo.

En el Gobierno han dejado los republicanos ciento cincuenta y tres tarjetas.

Los católicos depositaron en el palacio arzobispal doce mil.

De Barcelona

Barcelona 29 (22'05)
 En la entrevista celebrada por los periodistas con el Gobernador y refiriéndose a la explosión ocurrida ayer, éste manifestó su extrañeza, por no haber nadie que ayude a la policía a descubrir los autores de tan salvajes atentados, apesar de la oferta de veinte mil duros a quien realice tal descubrimiento.

Dicha cantidad se halla depositada en el Banco.

Abogó por la ley del terrorismo proyectada por el señor Maura, citando el ejemplo de la Cámara Argentina que ha votado una ley represora de tales crímenes.

Carro blindado

Barcelona 29 (22'10)
 El alcalde ha ordenado la construcción de un carro blindado que ofrezca mayores garantías de seguridad que el destruido en la explosión de ayer.

Mejoría

Barcelona 29 (22'15)
 Han experimentado mejoría los heridos a consecuencia de la explosión de la bomba encontrada ayer.

Barcelona 29 (22'15)
 Uno de los guardias heridos por la explosión de la bomba, se ha agravado en términos considerables.

El sargento Bayo, ha experimentado ligero alivio, creyéndose no será necesario amputársela pierna.

El guardia de seguridad que iba en el pescante del carro blindado y que murió a consecuencia de la explosión, estaba en la mayor miseria, y tenía una hijatazada de viruelas, no teniendo la fa-

milta esperanzas de comer hoy por falta de recursos.

El Gobernador ha ordenado se le facilite a la desgraciada familia cuanto les sea necesario.

EXTRANJERO

Del extranjero
 Roma 29 (20'15)
 El corresponsal en Madrid del Observatore Romano continúa enviando noticias referentes a las innumerables protestas de los católicos españoles contra la obra anticlerical de Canalejas.

El Papa se muestra consoado y agradecido del hermoso plibisito de los católicos.

ULTIMA HORA

Función de gala
 En el teatro de Apolo se celebró anoche una gran función de gala, en honor del presidente electo de la República Argentina, señor Sáenz Peña.

El coloso hallábase adornado con vistosos tapices de la real casa y con guirrualdas de flores, escudos y banderas nacionales y argentinas.

Se ejecutó la obra anunciada. Los vigilantes de servicio en el teatro, vestían trajes de aguacillillos de la época.

El señor Sáenz Peña ocupó el palco acompañado de los señores ministros.

HIPOFOSFITOS SALUD

cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por menstruaciones difíciles y tardías. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndolos ser robustos y aumentar notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia de Medicina, debe pedirse

Hipofosfitos Salud, de los señores Climent y Comp.^a TORTOSA.---De venta en todas las farmacias

ALHONDIGA, 39 Máquinas DURAN CANAL PARA COSER Y BORDAR A 2'50 pesetas semanales

Lanzadera recta, id. vibrante, bobina central, rotativas á crochet libre y otras para industrias. Cose hacia adelante y hacia atrás; son las más sólidas y perfeccionadas que produce el mundo fabril.—Única casa que da certificado de garantía.—Máquinas para hacer medias á plazos convencionales. —Esmero especial en reparaciones. —NOTA: El genero de esta casa es alemán, nada americano.

Novedad de la casa: Rotativas á crochet libre, bordan á la perfección, cosen hacia adelante y hacia atrás; son completamente silenciosas siendo su especialidad la ligereza sin esfuerzo ninguno, lo mismo á pié que á mano.—Agujas, accesorios y piezas sueltas de superior calidad para máquinas Singer con descuento y para todos los sistemas conocidos.—Lecciones de bordar en la sucursal y á domicilio.

Se Venden varias obras de viajes y científicas. En esta Administración informarán. También se vende una mesa de escritorio y dos butacas. Pueden verse en las galerías de la sacristía de la Colegiata.

Ama de cría con leche fresca, se ofrece para casa de los padres. Darán razón, Nueva de la Virgen, 21, preguntando por Aurora Ortega.

Preios de suscripción
En Granada, un mes. 1'50 ptes.
En el resto de la Península, un trimestre. 5'00
Extranjero, un semestre. 20 franc.

CONVOCATORIAS ELEGANTISIMAS
Obras de gran novedad
Recuerdos de primera comunión
Profesiones, Bodas
y Bautizos.

Se hacen toda clase de trabajos delicados á precios económicos.

Tarifa de anuncios.—En 1.^a plana, 2 pesetas centímetro de altura á una columna; en 2.^a, 1 pta., y en 3.^a, 0'50, en igualdad de condiciones; anuncios oficiales y de espectáculos, en 1.^a 12 ptes.; en 2.^a, 6 y en 3.^a, 3. Los comunicados y reclamos, á precios convencionales, y se publicarán ó no, á juicio del Sr. Director.

GACETA DEL SUR

DIARIO CATOLICO DE GRAN INFORMACION TELEGRAFICA Y POSTAL

Corresponsales especiales en Madrid, Paris, Londres, Berlin, Viena, Roma, Lisboa y San Petersburgo

Información diaria de la PROVINCIA y de la REGION

Servicio especial de MERCADOS

Oficinas y Talleres:

Gran Vía de Colón, 26. GRANADA.

Se trabaja día y noche

Establecimiento Tipográfico de primer orden

Talleres de grabado, Fotogravado y Grabado á línea

Tipos alemanes de los últimos modelos

Especialidad en impresiones de lujo

Precios económicos

NUEVOS TRATAMIENTOS POR EL RADIO

Instituto del Radio, único en España:

Infantas, 19 y 21, Teléfono 2.970.—Madrid.

CONSULTAS: De 10 á 12 mañana, 7'50 pesetas. De 6 á 7 tarde, gratuita.

Unas, mortales, como el cáncer y el sarcoma. Otras, leves ó inofensivas, como los angionas, nevus, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, vello, etc., pero todas igualmente inexpugnables, con desesperante rebeldía á todos los medios de curación hasta el descubrimiento de las sales de radio, que con sus maravillosas é inagotables radiaciones funden ó transforman las lesiones lentas y progresivamente, sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.

Pueden visitarse para adquirir directamente informes detallados y amplias referencias que se facilitan gustosamente, sin perjuicio, además, de presenciar los tratamientos para cerciorarse de la comodidad de los mismos al par que ven sus resultados.

SERVICIO DE FERROCARRILES

Línea de los Andaluces

Trenes descendentes.

SALEN DE	Madrid	Juan	Cádiz	Algeciras	Sevilla	Córdoba	Málaga	Bobadilla	Loja	Llegando á	Granada
El tren correo	21,00	9,10	7,30	9,07	10,15	13,35	15,15	15,40	18,11		19,45
> mixto				6,42		12,16	14,54	15,30	16,10		16,40
> expres M. J. S.					15,24	18,08	22,04	18,08	18,11		23,30
> núm. 25	30,20							9,08	11,11		13,33
> corto									8,35		10,30

NOTAS. El expreso M. J. S. Circula los Martes, Jueves y Sábados, llevando viajeros de 1.^a y 2.^a clase. El expreso 25. Sale de Madrid los Domingos y Jueves, con viajeros de 1.^a en coche directo. El expreso 26. Sale de Granada los Lunes y Viernes con viajeros de 1.^a en coche directo.

De Granada á Bobadilla y viceversa hay billetes de ida y vuelta á precios especiales.

Trenes ascendentes.

SALEN DE	Granada	Llegando á	Loja	Bobadilla	Málaga	Córdoba	Sevilla	Algeciras	Cádiz	Juan	Madrid
El tren correo	8,10		9,39	11,54	14,15	15,55	17,10	17,28	20,15	18,17	7,10
> mixto	11,15		12,52	15,25	17,30	1,20		22,08		5,03	21,30
> expres M. J. S.	16,10		17,28	19,30	21,25	23,39	24,15			5,03	9,05
> núm. 26	18,15		17,28	19,30	21,25	23,39				5,03	9,05
> corto	17,05		18,40								

Precio de los billetes de
Granada á
y viceversa.
En 1.^a clase. 8,25 19,35 23,95 36,40 43,90 43,70 61,05 41,50 85,40
En 2.^a clase. 6,60 15,50 22,70 28,30 37,20 33,80 45,95 32,60 68,90
En 3.^a clase. 5,00 11,65 16,05 19,40 25,25 22,75 30,50 22,15 44,40

Línea del Sur de España

Trenes descendentes

SALEN DE	Murcia	Madrid	Linares	Baza	Almería	Baza	Guadix	Morón	Llegando á	Granada
El tren correo	9,10	21,10	6,25	7,15	11,40	7,05	10,07	11,45		14,05
> mixto										19,35
El tren expres núm. 6		20,20			3,30			6,35		8,50

NOTAS. El tren expreso núm. 6 solo lleva viajeros de 1.^a clase y sale de Madrid los miércoles. El tren expreso núm. 6 lleva solo viajeros de 1.^a clase y sale de Granada los miércoles.

Trenes ascendentes.

SALEN DE	Granada	Llegando á	Morón	Guadix	Baza	Almería	Baza	Linares	Madrid	Murcia
El tren correo	13,35		16,05	12,12	16,15	20,15	20,15	20,15	7,10	19,10
> mixto	7,40		10,40		15,30					
El tren expres núm. 6	20,15		22,35		1,42				9,05	

Precio de los billetes de
Granada á
y viceversa.
En 1.^a clase. 9,10 17,45 20,55 24,80 23,95 25,00 63,35 49,60
En 2.^a clase. 7,05 9,60 16,00 19,35 18,65 19,50 49,25 38,05
En 3.^a clase. 4,80 5,85 9,70 11,90 14,50 12,00 30,25 24,10

Javier de Miranda

NOVELA

por

Juan F. Muñoz Pabón

presbítero

Con licencia de la Autoridad Eclesiástica

27

Tomo primero

desvío y á las escarabas del despego, lo guardea de la intemperie con el abrigo de una visita diaria de un requiebrillo á tiempo, de una ardiente mirada de cuando en cuando, de esas mil cosas, en fin, con que se fama que se acrecienta el amor: no es verdad que no se malograra al notar, sino antes, se robustecería para cualquier eventualidad que sobreviniera en el futuro, se reverdeciera en lo exterior cada vez más y enraizaría por la parte de adentro, hasta llegar á formar arbol pujante, á prueba de vavienes por las sacudidas del huracán, y de tirones y arremetidas por parte del hombre?

La mujer que sigue amando al que no lo merece, que sólo la razón de haber empezado á amar y no poder pararse, en vista de lo que pudieran llamar *inercia del alma* y valocidad adquida en la carrera; la mujer á cuya alma se le hiege en una mejilla, y presenta la otra por

esí decirlo; se le hace mal y devuelvo bien por mal; se le aborrece, puesto que se le propone y se le mata, y, como el sándalo, perfuma el hecho que la mutila; la mujer que atesora en su alma venenos de idolátrico amor hicia en ella como el tal Frasco Guerra: ¿á dónde llegaría con un hombre como yo, que la amara, como yo la amaría el día en que la amase, pues todo esto no es más que hablar por hablar, ó escribir por escribir, pues insisto en que hoy por hoy, no sé mañana, estoy tan libre de amor, como el cielo de ladrones?

Y escribo todo esto, más que por matar el tiempo que hoy me sobra, y que por sacudir el tedio que me consume, y que por disipar el mal humor que me aplana, pues hoy no toca visita, por ver exteriorizadas en un papel estas más quízás descaballadas, ideas, pero propias, exclusivamente mías, y para decir á algo, como es una cuartilla de papel, ya que no á alguien lo que no me atrevo á decir á mi madre, cara á cara: á saber: que una *niña chuceada* como esta, lejos de desmerecer en mi concepto y hacerse merebitanda, constituiría para mí un triunfo y una corona. Un triunfo, porque haberme hecho amar de ella, sería equivalente á haber desbancado el otro. Una corona, porque mujer de este temple de alma para el amor es la seguridad de las seguridades y la garantía de las garantías; el día esplendoroso del amor, sin sombras de sobresaltos y temores: paraíso sin serpiente, flor sin espinas. Esos, en fin, durmiendo á pierna suelta, sin asenanzas de nadie ni propias indiscre-

des que le desvelen, sino destrocado y desparatado de bienestar en el blanco regazo de su madre.

A eso aspiraría yo, caso de llegar á amar: á amor de oro; pero pasado por el contraste de las pruebas como las que está dando esta mujer; yo creo que esto es más seguro, que pensarse al montón y apreciar aptitudes de alma á ojo de buen cubero, pues mujer que no haya amado bien puede merecer que se le cante la copla popular:

Esas como el arca nueva,
Que, en echándola la llave,
Por fuera está muy preciosa
Y por dentro, Dios lo sabe.

Esa mujer ha amado, y amado bien y amando á un tuno; ponéle, cuando le hayais arrancado de cuajo la capa de ese amor, ponéle en tierra movida por el arraque, regada por el llanto y oreada por tiempo, el plantón de un hombre bueno, fino para el querer y capaz del delirio en la pasión, y ¡el disloque! y el archidiloque! y ¡ja!: que esto no es lo tratado! ¿Habrá goloso? (1)

(1) Como habrá podido notar el prudente lector, este capítulo es falso; enteramente convencional de la cruz á la fecha. Es un andamiaje de argumentos, pero no para levantar un edificio; sino andamiaje levantado, en el dardador del edificio, construido ya. El autor de estas Memorias se encuentra con el hecho consumado de los anteriores amores de esta mujer y hace por persuadirse á persuadir á todo bicho viviente de que eso es una garantía para el futuro amado de la que así sabe amar. Pero sí, como la Gran Morana ha amado anteriormente á un tuno, como él dice, ¿verdad que esto es

VII

¡Quince días! quince días hizo ayer que no voy á echar un rato con la Gran Morana: quince días, sin saber cómo seguirá la infeliz: quince días, sin suministrarle el bálsamo bienhechor del consuelo.

Y cuidado que no ha sido porque no se me hayan pasado muy grandes ganas. Pero creo que toda virtud deja de serlo, cuando no está regulada por la prudencia, y no me parece nada prudente el que un hombre, que ha resuelto no casarse y una muchacha, que piensa hacerse monja, y bonita por más señas, ¡adorable, por dondequiera que se la mire! se pasen las horas y las horas, hablando de silla á silla, sin otro testigo que Dios y una madre, como la Viuda de Frega, sorda como un marmolillo y que se duerme en la soga.

No es prudente. Y no, en verdad, por lo que atañe á ella, ni por lo que se refiere á mí, pues me parece que, tanto la

no se le hubiesen ocurrido á este hombre para poner en los cueros de la luna la *límbica* inocencia y total inmunidad de *chuceamiento* de la mujer amada? Con razón que le sobra ha dicho Campoamor que:

En este mundo traidor,
Nada es verdad ni mentira;
Sino todo es del color
Del cristal con que se mira.

¡Mire V. que venimos con la sopa ensalada de que se hay amos, como el de grandes deseos, que dicen por aquí (Nota del protagonista):

una como el otro, estamos asegurados de inocencias: sino porque la gente lo huronea todo y lo fiscaliza todo, y lo comenta todo, y se mete en lo que no le va, ni le viene, ni le importa, y no me da la realísima gana de que vayan á armarnos un carantillo, sin comerlo ni beberlo.

Ser malo y parecer malo es una falta de habilidad. No ser malo y parecerlo es más que falta, total carencia, pero no de habilidad, sino de barruntos de síndrome. Por tanto, á decir á la voluntad que se aguanten en casita, y á los señores deseos, que se duerman, que viene el coco. No es prudente exponernos á que sea peor lo roto que lo descosido si llegáramos á enamorarlos, y, aunque no haya exposición por parte de nosotros, tampoco es muy prudente, que digamos, dar margen y motivo á que nos tomen en boes y nos traigan en lenguas.

Y además, que bueno estoy yo, para consolar á nadie con el cañazo que tengo encima. ¡Estoy más triste otra vez. . . más desgastado de todas las cosas de la tierra, más huraño y replegado sobre mí mismo, que ni siquiera la música, que ha sido siempre para mí la ciudad de refugio, me entretiene ahora!

Yo diría que Dios, para acabar de desasirme de todo lo criado, me lo está haciendo todo desabrido é insípido. Y el trato con el Cura me parece ahora árido, y la conversación de don Pascual me sabe á chavacana, y hasta mi misma madre, que ha sido siempre mi idólo, se me está haciendo insostenible la pobreza. . . . Y cuidado que me esfuerzo por que el Cura no éase de ver más de esas;

ni el Notario la repulsión que me producen sus ohirgotas, ni mi madre el desabrimiento con que la oigo. Creo que ninguno de los tres se ha percatado de la mortal inapetencia que me está consumiendo interiormente, y Dios quiera que no se pernoten nunca de que soy tan infame, que casi los aborrezco. Me he llegado á poner, que no quiero á nadie; ¡todo me cansa y todos me hastían!

Ahora bien: ¿querrá V. creer que todo esto, que parece como que debía hacerme suspirar por la soledad y por el aislamiento de la Trapa, hasta la Trapa misma me la hace árida como una piedra, seca como un esparto y antipático, aborrecible como la muerte? Veo que es mi medicina, y así y todo la repugno; y, mientras más tiempo corre y más cerca la veo, más insoportable es mi repugnancia.

Así es que, para acostumbrarme poco á poco á la vida de soledad y de misantropía, tomo todas las mañanas la escopeta como pretexto, y me voy sin rumbo alguno por esos campos de Dios; no á cazar, porque á medida que voy queriendo menos á los hombres, voy sintiendo más de ligada compasión hacia los animales, con sistema nervioso como el hombre, capaz de transmitir á su cerebro oleadas de dolor; con querencias, como el hombre con amores; y como el hombre con familia y con hogar, en su late escopeta, y me da mucha lástima de causar dolor dar muerte y producir viudeces y horfandades.

Estamos en las postrimerias del Otoño; y está todo tan desprovisto de hojas, tan sin verdor ni colores de vida; que la